
COMUNE DI BUSSETO
Prov inc ia  d i  Parma

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

ORIGINALE                      N° 66 del 30/11/2017

OGGETTO: MOZIONE  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  BRIGATI 
RELATIVAMENTE ALLA SISTEMAZIONE E MESSA IN SICUREZZA DEI 
PONTI  SUL  PO  TRA  EMILIA  ROMAGNA   E  LOMBARDIA  NELLE 
PROVINCE  DI  CREMONA,  MANTOVA,  PARMA,  PAVIA,  PIACENZA  E 
REGGIO EMILIA   

L'anno duemiladiciassette, il giorno  trenta del mese di novembre  alle ore 18:30, nella 
Sala  Consiliare  del  Palazzo Comunale,  previo  esaurimento  delle  formalità  prescritte 
dalla  Legge  e  dallo  Statuto,  vennero  convocati  a  seduta  i  componenti  del  Consiglio 
Comunale.

All’appello iniziale risultano:

1 CONTINI GIANCARLO Presente 8 MARCHESI MARZIA Presente
2 GUARESCHI ELISA Presente 9 DELENDATI LOREDANA Presente
3 LEONI GIANARTURO Presente 10 CONCARI LUCA Presente
4 CAPELLI STEFANO Presente 11 CAROSINO STEFANO Presente
5 BRIGATI NICOLAS GIANNI Presente 12 CONCARINI CLARISSA Presente
6 PIZZELLI ANDREA Presente 13 GAMBAZZA MARIA 

GIOVANNA
Presente

7 MEDIOLI GIACOMO Presente

Totale Presenti: n. 13
Totale Assenti: n. 0

Partecipa  all’adunanza  Il  Segretario,  Dott.  De  Feo  Giovanni,  il  quale  provvede  alla 
redazione del presente verbale.

Essendo  legale  il  numero  degli  intervenuti,  Il  Sindaco  Giancarlo  Contini  assume  la 
Presidenza  e  dichiara  aperta  la  seduta  per  la  trattazione  dell’argomento  indicato  in 
oggetto.
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OGGETTO:  MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE BRIGATI RELATIVAMENTE ALLA 
SISTEMAZIONE E MESSA IN SICUREZZA DEI PONTI SUL PO TRA EMILIA ROMAGNA 
E LOMBARDIA NELLE PROVINCE DI CREMONA, MANTOVA, PARMA, PAVIA, 
PIACENZA E REGGIO EMILIA   

IL CONSIGLIO COMUNALE

SENTITO l’intervento del Consigliere  Brigati  Nicolas che,  nella propria qualità  di  Capogruppo 
di“Cambiamo Musica Busseto“, gruppo consigliare  di maggioranza,  presenta  la mozione di cui 
all’oggetto  su  richiesta  di  CasaPound  “Amici  del  Grande  Fiume”,  movimento  della  Bassa 
Parmense, in quanto richiesta legittima che si pone al di sopra delle idee e degli interessi di carattere 
meramente  politico,  commentando  la gravità della situazione per quanto concerne la sicurezza dei 
ponti sul fiume PO nelle varie province interessate con il rischio di chiusura di diversi di questi e 
sottolineando le inevitabili  ripercussioni negative sulla economia dei nostri  territori;

UDITI i  commenti e le osservazioni del Consigliere Carosino che  esprime la propria delusione  in 
quanto il Consigliere Brigati,  da sempre impegnato su queste tematiche tra l’altro molto importanti 
per il  territorio, ha finito per  “politicizzare  la questione”, quando  poteva preparare e presentare la 
mozione in modo indipendente e commenta : “… ora questa mozione è inquinata … anche se la  
tematica è condivisibile. CasaPound può dire le cose più sacrosanti della terra ma partirà sempre  
con un handicap agli occhi di molti che l’antifascimo sanno cosa vuol dire e lo applicano …”;

SENTITO l’intervento del Consigliere Gambazza che rimarca la drammaticità della situazione per 
quanto concerne lo stato  dei ponti e delle reti stradali provinciali  ed auspica che si trovino presto le 
risorse necessarie non solo  per una prima manutenzione dei ponti  e delle strade ma anche per 
soluzioni definitive e serie;

SENTITO l’Assessore Leoni che apprezzando l’intervento del Consigliere  Gambazza,  sottolinea 
l’importanza della praticità e della concretezza in questa circostanza pur comprendendo i sentimenti 
del  Consigliere  Carosino.  Quindi  ribadisce  la  gravità  della  situazione  per  queste  vie  strutturali 
fondamentali per l’economia delle Regioni coinvolte e di tutto il Paese dal momento che il Po taglia 
in due la  nostra penisola a fronte   “ …di  una colpevole  perseverante disattenzione del Governo  
nei confronti di queste vie strutturali  perché non è pensabile che di fronte alla chiusura di due  
ponti (Ragazzola-Casalmaggiore ) il Governo ancora abbia il dubbio se intervenire su tutti i ponti  
o  su  alcuni   lasciando  di  fatto  un  intero  territorio  allo  sbando  senza  la  possibilità  di  poter  
commerciare mettendo in crisi ogni attività …”;     

SENTITA la replica del Consigliere  Carosino: “… io mi nego a legittimare,  con un mio voto,  
l’esistenza di un  movimento che in Italia non dovrebbe neanche esistere …” ;

VISTA la mozione di cui sopra, acquisita agli atti dell’Ente al Prot.n. 13440 del 25/1072017, come 
nel testo sotto riportato:

 “Considerato che  nello specifico molte difficoltà, a causa  di problemi alle strutture, riguardano il 
ponte  tra  Castel  San  Giovanni  (PC)  e  Porto  Morone  (PV);  il  ponte  “di  ferro”  tra  Castelvetro 
Piacentino  (PC)  e  Cremona  (dove sono stati  avviati  lavori  di  sostituzione  dei  giunti);  il  ponte 
“Giuseppe Verdi” tra Ragazzola di Roccabianca (PR) e Isola Pescaroli di San Daniele Po (CR), 
dove da tempo a seguito di danni alle travi e alle campate vige il senso unico alternato per un tratto
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di circa 2 km; il ponte tra Colorno (PR) e Casalmaggiore (CR), completamente chiuso al traffico a 
causa dei cedimenti che riguardano diverse travi; il ponte tra Boretto (RE) e Viadana (MN), solo di 
recente riaperto al traffico ma rimasto a lungo, a sua volta, disciplinato dal senso unico alternato a 
causa sempre di problemi alla struttura;

Ritenuto che ulteriori disagi sono segnalati in territorio parmense, lungo il ponte cosiddetto “del 
diavolo”, sul fiume Taro (ma a ridosso del Po) tra Roccabianca e Sissa Trecasali dove da tempo 
vige il senso unico alternato a causa di danni alle campate (che per un lungo periodo hanno anche 
obbligato la chiusura totale del viadotto);

Rimarcato che su diversi dei ponti interessati dal senso unico alternato restano in vigore divieti di 
transito per i mezzi particolarmente pesanti;

Tenuto conto del fatto che questa situazione sta causando notevoli problemi e importanti ricadute 
al sistema economico di due regioni assolutamente strategiche per l’economia nazionale;

Evidenziato che queste situazioni caratterizzate da problemi e limitazioni strutturali continuano ad 
essere una minaccia per la sicurezza delle persone e dei lavoratori;

Considerato inoltre che, attraverso i bilanci ordinari vi sono notevoli problemi nel reperimento 
delle risorse necessarie per addivenire agli improrogabili lavori di sistemazione e messa in sicurezza 
dei viadotti;

Preso  atto  del  fatto  che  diversi  comitati  e  associazioni  della  Bassa  Parmense  chiedono  una 
risoluzione  del  problema  e  stanno  interessando  della  situazione  tutti  i  Consigli  comunali  delle 
Province coinvolte;

IMPEGNA  E  SOLLECITA  IL  GOVERNO  NAZIONALE,  E  IN  PARTICOLARE  IL 
MINISTERO DELLE INFRASTRUTTURE E DEI TRASPORTI E IL DIPARTIMENTO 
NAZIONALE DELLA PROTEZIONE CIVILE, MA ANCHE LE GIUNTE PROVINCIALI 
COMPETENTI E REGIONALI DI EMILIA ROMAGNA E LOMBARDIA

 a varare un piano straordinario di finanziamenti urgenti per la sistemazione e la messa in sicurezza 
complessiva  dei  ponti  sul  Po  tra  Emilia  Romagna  e  Lombardia  nelle  province  di  Cremona, 
Mantova, Parma, Pavia e Piacenza e Reggio Emilia”

SENTITO il Sindaco che  pone ai voti la suddetta  mozione;

CON  VOTI favorevoli  n.  9,  contrari  n.  2  (Carosino  e  Concari),  astenuti  n.  2  (Concarini  e 
Gambazza), resi in forma palese da n. 11 Consiglieri votanti e n.13  Consiglieri presenti,

                                                                      DELIBERA 

-  DI   APPROVARE  la  mozione  presentata  dal  Capogruppo di“Cambiamo  Musica  Busseto“, 
gruppo consigliare di maggioranza, acquisita agli atti del’Ente al Prot. n. 13440 in data  25/10/2017 
relativamente  alla  sistemazione  e  messa  in  sicurezza  dei  Ponti  sul  Po tra  Emilia  Romagna   e 
Lombardia nelle Province di Cremona, Mantova, Parma, Pavia, Piacenza e Reggio Emilia  di cui in 
narrativa ;
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- DI TRASMETTERE la presente deliberazione al Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, al 
Dipartimento  Nazionale  della  Protezione  Civile,  nonchè  alle  Giunte  Provinciali  competenti  e 
Regionali di Emilia Romagna e Lombardia.
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Letto, confermato e sottoscritto

Il Sindaco Il Segretario
    Giancarlo Contini     Dott. De Feo Giovanni
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COMUNE DI BUSSETO
Prov inc ia  d i  Parma

Deliberazione del Consiglio Comunale
N. 66

DEL 30/11/2017

Oggetto: MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE BRIGATI RELATIVAMENTE 
ALLA SISTEMAZIONE E MESSA IN SICUREZZA DEI PONTI SUL PO TRA EMILIA 
ROMAGNA  E LOMBARDIA NELLE PROVINCE DI CREMONA, MANTOVA, PARMA, 
PAVIA, PIACENZA E REGGIO EMILIA   

RELATA DI PUBBLICAZIONE

Il sottoscritto 

visti gli atti d’ufficio

ATTESTA

Che la presente deliberazione:
 viene pubblicata nell’Albo On Line di questo Comune per 15 giorni consecutivi dal 12/12/2017 al 
27/12/2017 

Busseto, lì 12/12/2017

  L' addetto  
 Stefania Macchidani / INFOCERT SPA  
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